

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ وَبَارِكْ عَلَىٰ سَائِرِ  
رُسُلِكَ وَقَبْلِ رُسُلِكَ مَعَاكُمْ آمِنًا  
حَسْبِيَ اللَّهُ مَا وَعَدَنِي اللَّهُ  
لَا يَدْرِي لَاحُورُ

لاهور

دورنامہ

تاریخیتہ - ذیل الفضل لاهور

خون نمبر  
۲۹۷۹

فی جمعہ ہر

# الفضل

۳۰ شوال ۱۳۷۲ھ

جمعہ

جلد ۲۳ نمبر ۲ ماہ و فاش ۳۳ - ۲ جولائی ۱۹۵۲ء - ستمبر ۱۹۵۲ء

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## پاکستان کے دستور کا پہلا مسودہ تیار ہو گیا

ہدایت تہ تک چین تھیں ہمیں جب تک آزادانہ اور منصفانہ لائے شہاری کے ذریعہ کشمیر کے باشندوں کو حق خود ارادیت نہ دلا دیں

— ریڈیو پاکستان سے وزیر اعظم پاکستان کی ماہانہ تقریر —

کراچی ۲۲ جولائی - آج شام کے سوالات سے اپنی اہم تقریر کر رہے ہیں وزیر اعظم پاکستان ملزم علی نے اعلان کیا کہ پاکستان کے دستور کا پہلا مسودہ تیار ہو گیا ہے۔ آپ نے کہا کہ دستور سازی کا کام اہلین دانش طریقہ پر جاری ہے۔ اب صرف چند ہی دستوری مسودے میں مشاغل کے رہے باقی ہیں۔ ان میں سے دو مسودوں کے درمیان تعلیم اور معاشہ و فلاحی ادارہ حکومت کی تعیین اور بقائی علاقوں کے امور شامل ہیں۔ بلوچستان اور بلوچستانی ریاستوں کی لینین کے ادا عام کا ذکر کرتے ہوئے مسٹر محمد علی نے کہا کہ متحدہ بلوچستان وہاں کے باشندوں کی حالت کا ذریعہ ہوگا۔ اس طرح بلوچستان بھی دوسرے صوبوں کے قریب آ جائے گا۔ اور وہاں کے اندول کو پھیلنے سے روکنے کا موقع ملے گا۔ سوئی گیس کے ذریعہ بلوچستان کے عظیم قدرتی وسائل کو ترقی دینے کا موقع مل سکے گا۔ مشرقی پاکستان کا ذکر کرتے ہوئے وزیر اعظم نے کہا کہ ۱۹۲۵ء لگائے جانے کے بعد وہاں کی حالت بہت خراب ہو گئی ہے۔ اقتصاد دی بھال کا کام اہلین دانش طریقہ پر جاری ہے۔ وہاں کے مکاران ملازموں کی تاجروں - کارخانہ داروں اور تمام میں اتحاد بجالا کر تیار ہے۔ تخریبی عناصر کو پھیلنے کے لئے بریانی حکومت جن تدابیر پر عمل درآمد کر رہی ہے جو اطمینان سے ان میں بہت حد تک تعاون کیا ہے۔ چنانچہ ایک صدی کے عوام کی فلاح و بہبود کا تقاضا ہے۔ حکومت اس کے لئے فوراً اقدامات کر رہی ہے۔ صوبہ کی اقتصاد دی بھال کے لئے جو کمیشن مقرر کی گئی تھی۔ اس لئے اپنی رپورٹ مقرر کو پیش کر رہی ہے۔ اور مقرر کی رپورٹ کو فی الفور سے منظور کیا ہے۔ وزیر اعظم نے پھر اس ارادہ کا اظہار کیا ہے۔

### حضرت مرزا بشیر احمد صاحب علیہ السلام کی تشویشناک حالات

#### احباب حضور میاں صاحب کی صحت کا ملکہ عاجلہ لکھنے کے لئے دہلی آئے ہیں

لاہور ۲۲ جولائی - حضرت مرزا بشیر احمد صاحب علیہ السلام کی تشویشناک حالت اور تقویت بہت تھی۔ بیویوں اور ملائکہ میں کچھ بدمقامی تھی۔ بہت زیادہ معلوم ہوئے تھے۔ اور نفس تیز ہو گیا۔ جس کی وجہ سے تشویش پیدا ہوئی۔ لہذا ان وقت ملاجوڑوں کے ڈاکٹر بلانے کا انتظام کیا گیا شام کو صاحبزادہ مرزا مظہر احمد صاحب ڈاکٹر پیرزادہ صاحب کو لے کر بروہہ بھیج گئے۔ ڈاکٹر صاحب حضرت میاں صاحب کا معائنہ کر کے اس نتیجے پر پہنچے۔ کہ بیماری کے اثر کی وجہ سے دل پر اثر ہو گیا ہے۔ جس کی وجہ سے دل میں صفت پیدا ہو گئی ہے۔ اور دل کا فعل پورا نہیں چل رہا۔ انہوں نے مشورہ دیا کہ فوری طور پر لاہور لے جانا بہتر رہے گا۔ کل رات ماس کی تنگی کے دورے بار بار ہوتے رہے اور بہت تکلیف رہی۔ اس لئے کل لاہور نہ لایا جاسکا۔ آج صبح ایبٹن آباد پر حضرت میاں صاحب کو لاہور لایا گیا۔ راستہ میں شہ پر وہ کے قریب نفس کا شدید دورہ ہوا۔ سر میں جھکے وغیرہ کئے اور آکسیجن سوٹھانے کے بعد اللہ تعالیٰ کے فضل سے صفت گھٹتی میں آرام ہو گیا اور آج ہی سہما آہستہ شام کے ۲ بجے لاہور پہنچے۔ آج ذیچہ شب کی اطلاع مل رہی ہے کہ شام کے وقت سے طبیعت تدریجاً بہتر ہے اور نفس کے دورے میں بھی خلعت سے کئی ہے۔

احباب حضرت میاں صاحب کی صحت کا ملکہ عاجلہ لکھنے کے لئے آئے تھے ان کے حضور دودھ سے دعا فرمائی۔

م ی کی مشرقی پاکستان کے حالات ممول پر آنے کے بعد فوراً پارلیمانی نظام کو

### ڈاکٹر اشتیاق حسین قریشی نے عراق اور ایران کی دعوت قبول کر لی

کراچی میسکو جولائی - وزیر تعلیم ڈاکٹر اشتیاق حسین قریشی نے عراق اور ایران کے لئے دو برسوں حکومتوں کی دعوت قبول کر لی ہے۔ ڈاکٹر قریشی ۹ جولائی کو کراچی سے بغداد روانہ ہوں گے۔ اور دو برسوں میں دس دس دن قیام کریں گے۔

یونیاک کی بجائے۔ برطانوی وزیر اعظم مشر چرچل اور وزیر خارجہ مشر ایٹن جو آج صبح اوٹاما سے یونیاک پہنچے تھے۔ کو لین اینڈ ہتھیار اچھا زمین سوار ہو گئے۔ انہیں آج صبح کو برطانیہ روانہ ہوا تھا۔

بننے سے آج کے دنوں ملکوں کے درمیان کشیدہ نہری پانی کے حصاروں کو ختم کرنا ضروری ہے۔ آپ نے یہ فیصلہ دلایا کہ حکومت پاکستان ان مسئلوں کو ملے اور ملحقہ طور پر عمل کرنے کے لئے اہم مسکن کا جائزہ لے گی۔ آپ نے کہا کہ حکومت اس وقت تک چین سے نہیں بیٹھے گی جب تک کشمیر کے ۱۰ لاکھ باشندوں کو آزادانہ اور منصفانہ لائے شہاری کے ذریعہ حق خود ارادیت نہ دلا دے گی۔ آپ نے کہا کہ اس سلسلے میں دنیا کی آزاد اور امن پسند قوموں پر بھاری ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔

نہری پانی کے حصاروں کا ذکر کرتے ہوئے وزیر اعظم نے کہا کہ ہندوستان سے ۱۳ مارچ تک کوئی بھی تہہ نہ ہوا تھا۔ کہ دریا کے مستند کے طاس کے پانی کا مسئلہ لے کر نئے نئے عالمی ملک کی خدمات سے ناگوار ٹھایا جائے اور اس ضمن میں ہندوستان نے پاکستان کو پانی کی سپلائی پر بند پورا کر کے۔ لیکن اب ہندوستان نے بحیثیتہ کاروان کی ہے۔ اس لئے بھارت کے لئے دریا کے طاس کا پانی استعمال کرنے کا اعلان کیا ہے۔

ترقی اور پاکستان کے عہدہ کا ذکر کرتے ہوئے مسٹر محمد علی نے کہا کہ عہدہ نہ صرف پاکستان اور ترقی کے تمام عالم اسلامی کے لئے زبردست اہمیت رکھتا ہے۔ اور اس سے قیام امن میں بڑی مدد ملے گی۔ اس عہدہ کے تحت ایک دوسرے کی دفاعی ضروریات کو پورا کرتے ہوئے گلوبل رو اور مسلمان جناب کا تبادلہ بھی کیا جائیگا۔

ہندوستان میں سولہ ستمبر کو اعلان کیا گیا۔ ہندی ۲۲ جولائی - ہندوستان میں سولہ ستمبر کے روزی علاقے سے فرانسیسی بھارتیوں کی تمام قومیں نکال لی گئی ہیں۔ اس علاقہ کا رقبہ ۱۶ سو مربع میل ہے۔ اور اس کی آبادی ۳۰ لاکھ ہے۔ وہاں کے ذوالفطن نے ہندوستان سے ۵۰ میل مغرب میں ایک اور چوٹی پھینچ کر لے کر لے کر لے لے۔

جوائن لائی چین بھیج گئے۔ ہندوستان میں سولہ ستمبر کو اعلان کیا گیا۔ ہندی ۲۲ جولائی - ہندوستان میں سولہ ستمبر کے روزی علاقے سے فرانسیسی بھارتیوں کی تمام قومیں نکال لی گئی ہیں۔ اس علاقہ کا رقبہ ۱۶ سو مربع میل ہے۔ اور اس کی آبادی ۳۰ لاکھ ہے۔ وہاں کے ذوالفطن نے ہندوستان سے ۵۰ میل مغرب میں ایک اور چوٹی پھینچ کر لے کر لے کر لے لے۔

# کلام النبی صلی اللہ علیہ وسلم

## درود شریف کی فضیلت

عن انس قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
من صلی علی صلوۃ واحدۃ صلی اللہ علیہ عشر صلوٰۃ

رحطت عنہ عشر خطیبات (سنن نسائی)

ترجمہ :- حضرت انس کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص مجھ پر ایک مرتبہ درود بھیجتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس پر دس برکات نازل فرماتا ہے۔ اور دس کی دس بدیاں عموماً کی جاتی ہیں

## چند جلسہ سالانہ اور فصل گندم

عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ فصل کے نکلنے وقت ہر ایک جنس کم زرخ پر ہیا ہو سکتی ہے۔ اس کے بعد جو جنوں وقت گذر تا جائے۔ زرخ عموماً تیز ہوتا رہتا ہے۔ اس لئے اکثر احباب فصل نکلنے وقت سارے سال کے لئے گندم خرید کر رکھ لیتے ہیں۔ تاکہ ہنگامی ہونے پر انہیں زیادہ رقم خرچ نہ کرنی پڑے۔

جلسہ سالانہ پر قریباً دو ہزار من گندم خرچ ہوتی ہے۔ جس کا اچھی خریدنا ضروری ہے۔ ورنہ بعد میں اگر دو تین روپے فی من ہی زرخ تیز ہو گیا تو پانچ چھ ہزار روپے کا نقصان اٹھانا پڑے گا۔ چنانچہ اس مقصد کے لئے اس وقت کم از کم بیس ہزار روپے درکار ہے۔ لیکن اس کے مقابلہ میں اس وقت تک جو چندہ آیا ہے وہ صرف اڑھائی ہزار روپے کے قریب ہے۔ جو اس غرض کے لئے نا کافی ہے۔ لہذا میں احباب کی خدمت میں درخواست کروں گا کہ وہ چندوں کے متعلق اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں اور چندہ جلسہ سالانہ کی ادائیگی میں عام طور پر جو سستی کی جاتی ہے اسے دور کریں۔ (ناظرینت المال روبرہ)

## واقف زندگی طلبا کیلئے اعلان

تمام واقف زندگی طلباء جو میٹرک میں پاس ہوئے ہیں اور جولائی بروز جمعہ ۱۶ جولائی کے لئے پنجے مینج دفتر ہذا میں پہنچ جائیں۔ وقت کی پابندی کا خاص طور پر خیال رکھیں۔ (دیکھیں الدیران تحریک جدید روبرہ)

## جامعہ نصرت میں داخلہ

میٹرک کا نتیجہ نکل چکا ہے۔ جامعہ نصرت میں ڈسٹریکٹ ایمر اٹس میں داخلہ ۱۶ جولائی بروز جمعہ سے شروع ہے۔ اور چھ جولائی تک جاری رہے گا۔ کالج میں آؤس کے قریب تمام مضامین پڑھانے کا انتظام ہے۔ احباب جماعت کو چاہیئے۔ کہ اپنی جیبوں کو جامعہ نصرت میں تعلیم کے لئے بھجوائیں۔ تاکہ یونیورسٹی کی اعلیٰ تعلیم کے ساتھ اعلیٰ تعلیم اور تربیت میں برکتیں۔ کالج کے ساتھ ہوسٹل کا بھی انتظام ہے۔ پراپکٹس اور فارم داخلہ پراپکٹس جامعہ نصرت کو لکھ کر منگوائے جاسکتے ہیں۔ طابعات اپنے جلد سرٹیفیکٹس ساتھ لائیں۔ (ڈائریکٹر کلاس جامعہ نصرت روبرہ)

## زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی ہے اور تزکیہ نفس کرتی ہے

# ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## حقیقی نیکی کی بنیاد خدا تعالیٰ پر ایمان ہے

”حقیقی نیکی کے واسطے یہ ضرور تھا کہ خدا کے وجود پر ایمان ہو۔ کیونکہ مجازی حکام کو یہ معلوم نہیں کہ کوئی گھر کے اندر کیا کرتا ہے۔ اور پس پردہ کسی کا کیا فعل ہے اور اگرچہ کوئی زبان سے نیکی کا اقرار کرے۔ مگر اپنے دل کے اندر وہ جو کچھ دیکھتا ہے اس کے لئے اس کو ہمارے مواخذہ کا خوف نہیں۔ اور دنیا کی حکومتوں میں سے کوئی ایسی نہیں جس کا خوف انسان کو ذات میں اور دن میں، اندھیرے میں، اور اچالے میں، خلوت میں اور جلوت میں، اور اپنے میں اور آبادی میں، مگر میں اور بازار میں ہر حالت میں یکساں ہو۔ پس دوستی اخلاق کے واسطے ایسی ہستی پر ایمان کا ہونا ضروری ہے۔ جو ہر حال اور ہر وقت میں اس کے نگران اور اس کے اعمال اور افعال اور اس کے سینے کے مجیدوں کا شاہد ہے۔“ (ملفوظات)

## علاج کیلئے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ کا مجوزہ سفر امریکہ

اسان مجلس مشاورت کے مقررہ پرچہ ہدیہ عبداللہ خاں صاحب امیر جماعت کراچی نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے پیش نظر جو عرصہ دراز سے ناسازگار آ رہی ہے۔ نمائندگان مجلس کے سامنے یہ تجویز پیش کی۔ کہ حضور کی خدمت میں امریکہ تشریف لے جائے اور وہاں اپنا علاج کروانے کی درخواست پیش کی جائے۔ نیز کہ اس مرض کے لئے ضروری فنڈ جمع کیا جائے۔ حضور کے ساتھ جانینوالے عمل کا سفر خرچہ جو پراپرٹی سیکرٹری ڈاکٹر دو دیگر خدام پر مشتمل ہوگا کا اندازہ ۵۰۰۰ روپے کیا گیا۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نمائندگان نے اس نیک تجویز کا ایمان افزہ جوش کے ساتھ تائید مقدم کرتے ہوئے حضور کی خدمت کے خواجہ جات سفر کے لئے اسی وقت دوا ہمانہ انداز میں نقد رقمیں پیش کیں۔ اور بعض دستوں نے دھارے لکھوائے جن کی میزان ۵۰۰۰ تک پہنچ گئی۔

احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس ضمن کے لئے دفتر محراب میں ”معنی اصریکہ“ کے نام سے مدد کھولی گئی ہے۔ اس مدد کو دوسرے محراب صاحب صدر انجمن اہل حق کے نام پر بھیجتے وقت سفر امریکہ کی تخصیص کی جائے۔ اور وعدے نافذ بیت المال کے نام پر بھیجے جائیں۔ (ناظرینت المال روبرہ)

## سند کی ذمہ داریوں کیلئے اچھے کارکنوں کی ضرورت

سندھ کی ذمہ داریوں کے لئے تین چار اچھے کارکنوں کی ضرورت ہے۔ جو زمیندار خاندان سے ہوں۔ اور زمیندارہ کام سے خوب واقف ہوں، نیز اچھی تعلیم شدہ ہوں۔ جسے قدر کے اور چورے بدن کے مضبوط رجوان ہوں، دن و رات کام کر سکتے ہوں۔ اس کام کے اہل ہوں گے۔ بعض مشینوں سے دلچسپی رکھنے والے رجوانوں کی بھی ضرورت ہے۔ مسابقت مزاج کے ہوں۔ بی لے سیکنڈ کلاس کو اگر دوسری باتوں میں اچھا ہو۔ ترجیح دی جائے گی۔ مگر بعض کاموں کے لئے میٹرک ڈپلومہ یا ایف اے سیکنڈ کلاس بھی کام دے سکتے ہیں۔ تنخواہ کا فیصلہ امیدوار کی قابلیت کے مطابق انفرادی طور پر کیا جائے گا۔ انتخاب کی صورت میں فردی طور پر کام پر لگنا ہوگا۔

(پراپرٹی سیکرٹری مسرت ایمرٹن سردس لیٹریٹورم انڈیورڈ کراچی)

روزنامہ الفضل لاہور

روز ۲ مئی ۱۹۳۳ء

اسلامی عبادات

6

زندگی دو بڑے حصول میں منقسم ہے۔ انفرادی اور اجتماعی۔ جو کچھ کوئی انسان دنیا میں تنہا زندگی نہیں بسر کر سکتا۔ بلکہ وہ انسانی سوسائٹی کا رکن ہوتا ہے۔ اس لئے جس طرح ہم اپنی انفرادی زندگی کے قیام کے لئے کوشش کرتے ہیں اسی طرح ہمیں اس سوسائٹی کے قیام کے لئے بھی کوشش کرنا لازمی ہے جس کے بغیر سماجی انفرادی زندگی میں قائم نہیں رہ سکتی۔ جس طرح ہم اپنی انفرادی زندگی کے قیام کے لئے مزدوریات ہم پہنچانی پڑتی ہیں۔ اسی طرح ہمیں اپنی اجتماعی زندگی کے قیام کے لئے بھی مزدوریات ہم پہنچانی لازمی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں انسانی زندگی کو ضمنی کیلئے اس دین فطرت کے اصولوں میں جو اس نے اپنے رسولوں کو ذریعہ صحیح زندگی بسر کرنے کے لئے دیئے۔ انفاق مال و جان کو بھی لازمی قرار دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انفاق کو نہ صرف عبادت میں داخل کیلئے۔ بلکہ اس نے انسانی جنات کے لئے جہاد فی سبیل اللہ میں جان قربان کرنے کے ساتھ مال قربان کرنے کو بھی ایک لازمی شرط قرار دیا ہے۔ قرآن کریم میں جہاد فی سبیل اللہ کی جہاں بھی تاکید آئی ہے۔ ساتھ ہی اس کی تفصیل میں مال اور جان دونوں کی قربانی کا ذکر کیا گیا ہے۔ چنانچہ سورہ صفت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

يا ايها الذين آمنوا اهلوا اهل ادكم على تجارتكم لتنجيكم من عذاب اليم وتؤمنون بالله ورسوله وتجاهدوا في سبيل الله باموالكم وانفسكم  
یعنی اے مسلمانو! تم کو ایسی تجارت بناؤ جو جس سے تم دونوں کا خدا سے نجات پاؤ۔ تو پھر سونو۔ اللہ تعالیٰ نے اور اس کے رسول پر ایمان لادو۔ اور اللہ تعالیٰ کے راستہ میں اپنے اموال اور اپنی جانوں سے جہاد کرو۔

جس طرح سماجی انفرادی زندگی کے لئے پیلوں۔ پھر ان پیلوں کے مختلف مدارج ہیں۔ یہ تو ایک بائی کوئی بات ہے۔ کہ قومی حیات انفرادی حیات سے بھی قابل ترجیح ہے۔ مثلاً اب ایسا سوال پیدا ہو کہ یا تو ہم قوم کو نافذ پہنچا سکتے ہیں اور یا اپنے نفس کو انہیں کے نافذ کو قوم کے نافذ پر قربان کرنا پڑتا ہے۔ یہ تو دونوں میں تمنا دم کے

موفقہ کا اصول ہے۔ لیکن ویسے ہی ہر فرد قوم کا فرض ہے۔ کہ وہ قومی حیات کی پرورش کے لئے اس نفع سے جو اللہ تعالیٰ نے اس کو دیا ہے۔ اتنا کافی حصہ دیتا رہے۔ کہ جس سے جہاں تک اس کی ذات کا تعلق ہے۔ تو کاموں میں حرج پیدا نہ ہو۔

اس لئے اللہ تعالیٰ نے انفاق کو عبادت میں داخل فرمایا ہے۔ اور اس کو بھی دوسری عبادت عوام صلوة وغیرہ کی طرح دو درجوں میں تقسیم کیلئے۔ ایک اگر اسی لئے دوسرا طوعی عبادت کا اگر اسی حصہ وہ ہے۔ جس کو فرض کہا جاتا ہے اور جس کو نہ ادا کرنے سے مسلمان علا مسلمان کہلانے کا مستحق نہیں رہتا۔ شلاً صلوة میں نماز کا فرض حصہ صوم میں ماہ صیام کے روزے۔ انفاق میں زکوٰۃ اس شرح کے مطابق جس کا تعین رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کیا۔ ان عبادت کا یہ حصہ فرض ہے۔ اور اس کے عدا ادا نہ کرنے سے ہم علا مسلمان نہیں کہلا سکتے۔ یہ کم سے کم عبادت ہے۔ جو ہر مسلمان کو کرنا محلاً مسلمان رہنے کے لئے نہایت ضروری ہے۔

لیکن عبادت فرض حصہ ادا کرنے تک محدود نہیں ہے۔ اتنی عبادت سے تو آپ صرف اسلامی سوسائٹی میں داخل ہوتے ہیں حقیقت یہ ہے۔ کہ عبادت جو ہمیں عذاب الیم سے بچاتی ہے۔ وہ اس وقت شروع ہوتی ہے۔ جب اس میں جہاد فی سبیل اللہ کا رنگ پیدا ہوتا ہے۔ ہر جہاد فی سبیل اللہ کے لئے جیسا کہ ہم نے اوپر بیان کیلئے۔ اذروئے قرآن کریم مال و جان کی قربانی لازمی ہے۔ ایک شخص جو زمین نماز ادا کرتا ہے۔ ماہ عیام کے روزے رکھتا ہے۔ استطاعت پر حج کر لیتا ہے۔ نصاب کی موجودگی میں زکوٰۃ دیتا ہے۔ لیکن یہ جہاد فی سبیل اللہ نہیں کہلا سکتا۔ جہاد فی سبیل اللہ کا رنگ اس وقت پیدا ہوتا ہے۔ جب ہم فرض عبادت سے زیادہ عبادت کریں۔ اور حتیٰ کہ زیادہ کریں۔ اس کے مطابق ہمارا درجہ بھی زیادہ ہوگا۔ اور اس کی کوئی حد مقرر نہیں۔

جو کچھ جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیلئے انفرادی حیات پر قومی حیات کو ترجیح دینا ہے۔ اس لئے جہاد فی سبیل اللہ میں مال و جان کی

عام عبادت سے زیادہ موجب ثواب ہے۔ بلکہ بخوبی حق تھا کہ دراصل عذاب الیم سے بچنے کا یہی واحد ذریعہ ہے۔ یہ تو عام حالات کا معاملہ ہے۔ لیکن جب کوئی جماعت اللہ تعالیٰ کے حکم سے تہدید و اجابت دین کے لئے خاص طور پر گھڑی ہوتی ہے۔ جس کا مقصد حیات ہی انہوں کو راہ نجات پر گامزن کرنا ہے۔ ظاہر ہے کہ ایسی جماعت صرف عمومی فرض عبادت تک محدود نہیں رہ سکتی۔ بلکہ لازماً اس کی عبادت جہاد فی سبیل اللہ کے رنگ سے رنگین ہونی چاہئیں۔ دوسرے لفظوں میں اس کی مال و جان کی قربانیاں فرض حدود سے بہت وسیع ہونی چاہئیں۔

جب اللہ تعالیٰ اپنے کسی فرستادہ کو تہدید و اجابت دین کے لئے گھڑا کرتا ہے۔ تو وہ اس کو حالات کے مطابق لائحہ عمل اختیار کرنے کے لئے خود ہدایات دیتا ہے۔ اور اگر وہ فرستادہ اپنی جماعت کو فرض عبادت سے زیادہ عبادت کا

حکم دیتا ہے۔ تو وہ اس راہ الہی سے ہی حکم دیتا ہے۔ خواہ اس کا ذکر کہا جائے یا نہ کیا جائے۔ حالات کے مطابق جہاد فی سبیل اللہ کو باحسن طریق سر انجام دینے کے لئے جو ہدایات وہ دیتا ہے۔ جماعت کے لئے ان پر عمل کرنا۔ یہی لازمی ہے۔ جیسا کہ فرض عبادت کی ادائیگی عام مسلمان بننے کے لئے لازمی ہے۔ اگرچہ وہ قربانیاں شریعت میں طوعی ہی کہلاتی ہیں۔ لیکن جب امام وقت کسی ایسی جماعت کو جو اس کے زیر قیادت تہدید و اجابت دین کے لئے گھڑی ہوئی ہے۔ زیادہ انفاق کا حکم دیتا ہے۔ اس حد تک وہ فرض کا ہی حکم رکھتی ہیں۔

جماعت انہیں کے چندہ جات لازمی اسی نوعیت میں آتے ہیں۔ اور جو شخص ایسے چندہ جات ادا نہیں کرتا۔ وہ جماعت کا رکن نہیں کہلا سکتا۔

چندہ جات لازمی کی وصولی میں تشویشناک کمی

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ کا جب ذکر ہو۔ تو ہر مسلمان اپنے دل میں حسرت سے یہ کہتا ہے۔ کہ کاش میں بھی اس زمانہ میں ہوتا۔ تو سخطو میت کی تائید اور اسلام کی نصرت کے لئے صحابہ رضوان اللہ علیہم کہ ہم اللہ تعالیٰ کی قربانیوں میں حصہ لے کر غزہ کا حیدر ہو جاتا۔ احمدی احباب مانتے ہیں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی لجنہ سے اسلام کی خاطر قربانیوں کا دوازہ اب پھر کھل گیا ہے۔ جس کی وجہ سے اس زمانہ میں کوئی شخص یہ نہیں کہہ سکتا۔ کہ اسے دین کے لئے قربانیوں کا موقع نہیں ملا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وقت سلسلہ احمدیہ کے اولین قدم نے نہایت اعلیٰ درجہ کی قربانیوں کا نمونہ پیش کیا ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت مولیٰ نور الدین خلیفۃ المسیح اول العا کی دینی خدمات کے متعلق فرماتے ہیں:-

”..... میں ان کی بعض دینی خدمتوں کو جو اپنے مال حلال کے خرچ سے علا و کلمۃ اسلام کے لئے وہ کر رہے ہیں۔ ہمیشہ حسرت کی نظر سے دیکھتا ہوں۔ کہ کاش وہ خدمتیں مجھ سے بھی ادا ہو سکتیں..... وہ محبت اور اخلاص کے جذبہ کا طر سے چاہتے ہیں۔ کہ ہر کچھ یہاں تک کہ اپنے اہل و عیال کی زندگی بسر کرنے کی ضروری چیزیں ہی اس راہ میں نفا کر دیں.....“

(فتح اسلام)

اس میں کوئی شک نہیں کہ جماعت نے مجموعی لحاظ سے مالی قربانیوں کا ایک اعلیٰ معیار قائم کیا ہے۔ مگر یہ بھی ایک حقیقت ہے۔ کہ معتدبہ ایسے احمدی ہیں۔ جو بے شرح لودے باقاعدہ چندہ دینے کے علاوہ لہذا یا دل میں۔ اور ایک خاصی تعداد نامہ مذکورہ کان کی بھی ہے۔ امر اور لودہ عبد اللہ مال سے توقع نہیں۔ کہ سالانہ وہ ان چندوں کی تنظیم کو پیسے سے زیادہ مضبوط کریں گے۔ اور ایسی بیداری کا ثبوت دیں گے۔ جس سے ظاہر ہوگا کہ انہیں موجودہ ہر خطر حالات کا پورا احساس ہے۔ مگر افسوس ہے کہ واقعات اس کے برعکس ہیں۔ چنانچہ سالانہ وہ ان چندوں کے لئے دو ماہ گذرنے کے بعد یعنی مورخہ ۲۰ تک چندہ جات لازمی کی وصولی میں بیٹھ کے مقابلہ میں تقریباً تیس ہزار روپے کی کمی ہے۔ یہ حالت محدود درجہ تشویشناک ہے۔ امر اور پریڈنٹ صاحبان اور سرگرمیوں مال کا خدمت میں اتنا ہے۔ کہ وہ اپنی اپنی جماعت کے چندوں کا جائزہ لیں۔ اگر نہیں وصول ہو چکی ہیں۔ تو رسیہ روک نہ رکھیں۔ بلکہ قومی طور پر مرکز میں مدد کر دیں اور جو تقابلاً دلہیں۔ ان سے تقابلاً وصول کیے جائیں۔ فریضہ ہر جماعت اپنا بیٹھ پورا کر کے کے لئے پورا زور لگائے۔ اور اپنی سماج کی رپورٹ نظارت سمیت امانت کو جمع ہوئی رہے۔

# اسلام دنیا کی مشکلات کا کیا حل پیش کرتا ہے

## بین الاقوامی اسلامی اقتصادی تنظیم کے اجلاس میں

### چرخہ محمد نذیر اللہ خاں صاحب کا خطبہ صدقہ

اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: **وانشئوا للفقراء حصوا**۔ یعنی ان کے لئے حصہ بنانا۔  
**المسکین و ابن السبیل و الیتیم و النکاح**۔ مسکینوں، یتیموں، نکاح اور عورتوں کے لئے حصہ بنانا۔  
 اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: **انکم اولادکم**۔ تم اپنے اولاد کی طرح ہو۔  
 اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: **انکم لیسوا باموالکم**۔ تم اپنے مال کی وجہ سے نہیں بنو۔  
 اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: **انکم لیسوا بکفکم**۔ تم اپنے مال کی وجہ سے نہیں بنو۔  
 اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: **انکم لیسوا بکفکم**۔ تم اپنے مال کی وجہ سے نہیں بنو۔

اسلام انسانیت کے تمام پیروؤں کو ایک مروجہ شکل دیتا ہے۔ تقویٰ سے مراد یہ ہے کہ انسان صحیح منزل میں نیک اور اعمال صالحہ کی زندگی گزارے اور اس میں اللہ تعالیٰ کی نصیحت ہو۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ انسان صحیح اصولوں پر ایمان لاکر نماز کے ذریعے اللہ تعالیٰ کے ساتھ رسالہ وصول حاصل کرے۔ اور اس کے ساتھ ساتھ اسے اللہ تعالیٰ سے جو رزق دیا ہے، اسے تمام بنی نوع انسان کی بہبود کے لئے خرچ کرے۔ چنانچہ ایک انسان کو نہ صرف اپنی دولت یا املاک کو مفید کاموں میں لگانے کا حکم ہے۔ بلکہ اسے تمام ان صلاحیتوں کو خواہ وہ ذہنی ہوں یا علمی جہاں ہوں۔ یا روحانی جو اللہ تعالیٰ نے اسے دی ہے، اسے دوسری بنی نوع انسان کی بہبود کی راہ میں خرچ کرنا چاہیئے۔ انفرادی اور قومی ترقی کے لئے یہ ضروری شرط ہے حقیقت یہ ہے کہ ذخیرہ اندوزی اور مال یا اجناس وغیرہ کو دوک لینے کی اسلام نے شدید ترین مذمت کی ہے۔

قرآن کریم فرماتا ہے: **هل انتم تعلمون ان الله ابتليكم بالمال**۔ کیا تم جانتے ہو کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں مال سے آزمایا ہے۔  
**هل انتم تعلمون ان الله ابتليكم بالمال**۔ کیا تم جانتے ہو کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں مال سے آزمایا ہے۔  
**هل انتم تعلمون ان الله ابتليكم بالمال**۔ کیا تم جانتے ہو کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں مال سے آزمایا ہے۔

هل انتم تعلمون ان الله ابتليكم بالمال  
 هل انتم تعلمون ان الله ابتليكم بالمال  
 هل انتم تعلمون ان الله ابتليكم بالمال

جس کو اس قسم کی غلطیاں ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں سزا پر سزا دی۔ اور وسیع پیمانے پر قوی لوگوں میں ان پر یہ انذار پورا ہوا۔ یہ بات بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ زکوٰۃ اور صدقات میں اس صورت میں مفید اور قابل قبول ہوں گے۔ اگر ان کی مقصد محض تو یہ اہل اللہ ہوگا۔ اور وہ بنی نوع کے لئے ہونے چاہئے۔ اور اگر دکھا دے یا نذر کی خاطر زکوٰۃ یا صدقات دینے جائیں گے اور اگر زکوٰۃ لینے والے یا صدقہ لینے والے پر کسی قسم کا کوئی احسان جنایا جائے گا۔ یا اسے تنگ کیا جائے گا۔ تو اس کے متعلق یاد رکھنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ نے انسانی دنیا میں نیت ہوگی وہ پھل لے گا۔ اس کے برعکس اسلام ذاتی استعمال اور ذاتی آرام و آسائش کے لئے خرچ کرنے پر بھی پابندی لگاتا ہے۔ کھانے پینے کی مہیاں بنانے اور ملاوٹ مالاں اٹھا کر غریبوں کو دینا اور ضروری اخراجات سے منع کرتا ہے۔

سورہ بقرہ میں دینے کی ممانعت زیادہ تو کم کی ممانعت ہے۔ اسلام میں ریلوے کی ممانعت ہے۔ اس کی وجہ یہ بتائی گئی ہے۔ کہ ریلوے کے

قرآن سے معاشرے میں تباہی کا رجحان پیدا ہوتا ہے۔ اس کے برعکس زکوٰۃ اور صدقات معاشرے کے لئے مفید اور نفع بخش ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **يصدق الله المراد ويربي الصدقات**۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: یا ایہذا اللہ انکم انتم ان کنتم مومنین فانکم تفعولوا فاذنوا۔ محبوب من اللہ ورسولہ وان یتق فلیکم رزق من اللہ کثیر۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## سکیم پانچ سالہ تعلیمی قرض حسنہ

اس کی بنیاد حضرت خلیفۃ المسیح اہل بیہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد گرامی ہے۔ جو حضور نے مشرت مصلحتوں میں فرمایا ہے کہ غریبوں کو بھاری بھاری کوشش کرنی چاہیئے۔ ذہنیت میں بعض جگہوں میں سال سے ہاری جماعتیں قائم ہیں مگر ان میں کوئی گریجواری نہیں۔ اگر ملکہ کی طرف سے ان کو تحریک کی جائے کہ ۱۰-۲۰ زبیرا ایک اسکول کے واسطے قیام کیا جائے۔ اسے ترغیب کے طور پر کچھ وظیفہ دے دیا کریں۔ چند سال میں لکھنؤ لائے گئے جو ایٹ میں سکتے ہیں۔ خلاصہ سکیم۔ جماعت کا ہر شاگرد کو مزدوری عورت اس کا مہربان بننا ہے۔ کم از کم ایک روپیہ ماہوار یا چھ روپے ہفتہ وار سکیم کر کے دینا چاہیئے۔ ہر نئے سال قسط گٹھ یا بڑھا سکتا ہے۔ اس کی سالانہ جمع شدہ رقم کی اطلاع کر کے جاری ہو کر ہر ایک شاگرد کو ہر سال جس شہہ رقم کو کچھ بچاؤ پر خرچ ہوگا باقی بچاؤ کو تجارت پر لگانا کرنا چاہئے۔ اسے رصداً بچاؤ کو جوگا کسی مہر کو پینے پانچ سال کے دوران میں اپنی جمع شدہ رقم کا کوئی حصہ نہیں طلب کرنے کا اختیار ہوگا۔ پچھنے سال بچاؤ حصہ دہا لے گا ساؤں لے لے۔ اور اس سال فیصلہ رقم یا قیام سکیم کے مندرجہ ذیل حصے ہوں گے۔ اول۔ زمیندارانہ ترغیب سکیم۔ دوم۔ اہل حوزہ کا۔ سوم۔ ملازمین کا۔ چہارم۔ مستورات کا اور پنجم۔ مختص بالذات۔

اول۔ دوم۔ سوم۔ چہارم۔ پنجم۔ مختص بالذات۔  
 اول۔ دوم۔ سوم۔ چہارم۔ پنجم۔ مختص بالذات۔  
 اول۔ دوم۔ سوم۔ چہارم۔ پنجم۔ مختص بالذات۔

# سچی باتیں

از مولانا عبدالملک صاحب دربابادلی

اور اس اقرار کی حد تک تو سارے ہی بھلا گویوں کو ایک رہنا چاہیے۔

## تکفیر میں احتیاط

کم زگوں کو یاد دہرنا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے مولانا حمید الدین انفراسی مفسر القرآن کے ایک قلمی مسودے سے (جو خود ناقص حالت میں اور نظر ثانی کے بغیر تصانیف نقل شدہ بعض صحابہ زگوں پر کفر کا فتویٰ پڑا تھا۔ اور اس پر تائیدی دستخط حکیم الامت مولانا تھانوی کے بھی تھے۔ کچھ روز بعد جب اصل حقیقت پتہ چلنے لگی۔ تو مفتی صاحب اور حضرت مولانا مدلول نے اپنے قول سے رجوع کیا اور مولانا نے ایک خاص طویل تحریر بھی اس باب میں شائع کی۔ دلی میں اس تحریر کا اقتباس درج ہے۔

(عمر سے مراد حضرت فریسی ہی) " ایک خیر خواہ دوست نے ایک رسالہ اصلاح بابت چونکہ جو اس مدرسے سے شائع ہوتا ہے۔ میرے پاس بھیجا۔ جس میں عمرو کے اس قول کی ایک تائید لکھی ہے۔ اور اس تائید کی تائید بعض علماء اہل حق نے اقوال سے ان کو ماخذ بنا کر لکھی ہے۔ ہر چند کہ ان علماء کا قول ہی متوزع عمل کلام ہے۔ اور اس سے قطع نظر ان کے اور عمرو کے قول میں تطابق بھی نہیں ہے۔ جیسا کہ حضرت فرانسے سے معلوم ہو سکتا ہے۔ اور اس لئے وہ تائید لیبید در لیبید ہے۔ لیکن چونکہ جو فتویٰ عمرو پر لکھا گیا ہے۔ بہت سخت ہے۔ جس کے دفع کے لئے تائید لیبید بلکہ اللہ ہی قابل عمل ہے۔ اس لئے اس فتویٰ سے اصل تکفیر نے بھی اپنی ایک بسیط تحریر میں رجوع کر لیا ہے۔

فجراہ اللہ خیرا علی حفظہ اللہ اور احقر بھی رجوع کرتا ہے۔  
تحریر تاریخ آغاز جمادی الاول ۱۳۵۰ھ  
پڑھی ہے۔ مولانا نے اس میں جو اسامی تفسیر باب تکفیر میں (احتیاط کی ہے۔ یعنی جب اتنا سخت دفع لگے ہو۔ تو مزہم زبان سے بلکہ اسباب اللہ عذر بھی بڑا تامل لیبید بلکہ اللہ ہی) قبول کر لیا جائیگا۔

کاش اس ہدایت پر عمل کی تو قیامت ہی ہم سب کو در مسلمانوں کے بعد علیائی ذیل کی خبر دہلی کے اخبارات میں نظر سے گزرے گی۔ دہلی ۱۴ جون۔ آزاد صحافت میسج سب کو کراچ کے ماتحت ہندوستانی جیسائیوں کا ایک جلسہ گمانہ ہی گراؤ میں منعقد ہوا۔ جس میں عیسائیوں نے

جو عرض کی تھی داغ نے آخر ہویا  
گورنر مشرقی پنجاب سیر جنرل سکندر مرزا

کی تقریر پر ایسے کانفرنس میں  
۱۔ اس وقت پاکستان کا دشمن نمبر اول کیونزم ہے۔ اور دشمن نمبر دوم ملائیت ہے۔ اور میرا بس چلے تو میں کیونٹ پارٹی کو سارے پاکستان میں خلافت قانون قرار دے دوں۔"

کیونزم اور کیونٹ پارٹی کا جو کچھ بھی مشرق پاکستان یا کسی دوسرے مسلم ملک میں پڑا اس سے تو یہاں قطعاً سروکار نہیں۔ لیکن جو طبقہ علماء جو ان کے ساتھ لپیٹ میں آ رہا ہے۔ اور پاکستان کا دشمن نمبر دوم قرار پا گیا ہے۔ یہی صورت حال ہم مذہب پرستوں کے لئے کچھ بھی خوشگوار ہے؟ طبقہ علماء کے بدخواہوں کے لئے نہیں جو انہیں ان کے لئے کچھ بھی سرت انگیز ہے؟ لیکن اس کی ذمہ داری کسی پر؟ یہ نتیجہ تو شہید لکھنا ہی تھا۔ رنج و تاسف جتنا بھی ہو۔ حیرت کا کچھ زیادہ موقع ہی نہیں۔ (صدق جدید ۱۵ جون)

## نماز اور وحدت امت

مارننگ نیوز کراچی، پلوگراؤ ند پرنس محمد کی تصویر آئی ہے۔ امت مولانا احتشام الحق عربی لباس میں ملبوس کر رہے ہیں۔ نمازیوں کی صف اول میں وزیر اعظم پاکستان جناب محمد علی لود گورنر صوبہ سندھ حبیب رحمت اللہ و فیہم میں۔ فیروز آبادی ایک ہی صف میں کھڑے ہو گئے۔ محمود و اباز کا منظر (جو اجتماعات نماز کا ایک عام جزو ہی چکا ہے۔ اس خاص اجتماع میں کراچی کے چھٹے کشتہ سید ابوطالب نقوی بھی ساتھ کھوئے ہوئے شریک جماعت نظر آ رہے ہیں۔ یہ سید ابوطالب نقوی چند سال پیشتر یو۔ پی کے ایک ممتاز مسلمین افسر تھے۔ مذہباً کشیدہ ہیں۔ اور مشہور علی گڑھی سرسید رضاعی سرمد آبادی مروجہ کے بناد۔ کراچی ہی یقیناً شیخوں کی ہی نماز میں ہونے لگی۔ یہ لکھیہ شیخ افسر کا اسے جوڑ کر اہل سنت کی جماعت میں عملی اعلان شریک ہونا اور ایک سنی امام کے پیچھے اپنی عبادت ادا کرنا بڑی نیک نال ہے۔ اور قابل مبارکباد اسلام کے اندر "فرقہ دارانہ" اختلافات اپنی جگہ پر ضرور ہیں۔ اور انہیں سناک حد تک ہیں۔ لیکن اختلاف کے باوجود اشتراک بھی تو ہے۔ اشتراک نہ صرف ہے۔ بلکہ اختلاف پر غالب ہے۔ اور اسے غالب ہونا چاہیے۔ نماز سب سے بڑا اور موثر اقرار توحید و رسالت کا ہے۔

حکومت اور ملک کے باشندوں کو یقین دلایا۔  
کوہ ہندوستان کے وفادار ہیں۔ جلسہ کے صدر دہلی کانگریس کمیٹی کے صدر مشرک شامنا نارے تھے۔ جلسہ میں کہا گیا۔ کہ ہمارا غیر ملکی سینی مشنریوں سے کوئی تعلق نہیں۔ بجز اس کے کہ ہمارا بھی وہی مذہب ہے۔ چونکہ کابے۔ جلسہ میں یہ بھی مطالبہ کیا گیا۔ کہ غیر ملکیوں سے آئے ہوئے جو مشنری غیر قانونی حکومتوں کے شریک بنائے جائیں۔ ان کے خلاف سخت اقدام کیا جائے۔ جلسہ میں یہ بھی کہا گیا۔ کہ ہندوستان کے عیسائی حکومت کے وفادار ہیں۔ اور اس کے ساتھ پورا پورا تعاون کرنے کو تیار ہیں۔

اسی کو کہتے ہیں۔ صح  
ناوک نے تیرے حیدرآباد چھوڑا زمانہ میں  
عیسائی بہت دن بچے رہے۔ آخر ان کی باری بھی آئی گئی۔ ابھی کم از کم دند مذہب والوں کو تو اور اپنی صفائی پیش کرنا اور اپنی وفاداری پر تائیدی کرنا ہے۔ ایک بیوی۔ دوسرے پارس (جو کسی تعداد میں بہت ہی قلیل ہے۔ مٹھی مٹھی بہر حال ہیں تو ہمارے آئے تو ہمارے سے ہیں۔

۵۰۰۰ عید ۲۵ جون ۱۹۳۳ء  
قانون طلاق کی ضرورت۔  
"نیا دہلی سراجون۔ شری ڈی ڈی سکرری ضیافت نشریات و اطلاعات نے اپنی پہلی بیوی کی موجودگی

میں اسکی سگی بہن سے شادی کر لی ہے۔ حکومت  
مہند نے اپنے تمام عہدہ داروں کو ہدایت کر رکھی ہے۔  
کہ اپنی پہلی بیوی کی موجودگی میں دوسری شادی نہ  
کرے لیکن شری ..... نے اس حکم کی کوئی پرواہ  
نہ کی۔ وہ شادی کے بعد بیٹہ چلے گئے۔ اور ان  
کے دوستوں کا بیان ہے۔ کہ وہ سرکاری ملازمت  
سے استعفیٰ دے چکے ہیں۔ ان کی یہ سالی  
یا بیوی بیوی اسکی سفارت خانہ میں کام  
کرتی تھیں۔ شری .... کے خلاف کچھ عرصہ  
بڑا۔ اپنی پہلی بیوی کے اقدام قتل کا الزام  
لگا تھا۔ اور وہ دس ہزار کی ضمانت پر رہا  
ہوئے تھے۔ ان کی یہ دونوں بیویاں سابق ممبر  
دائرسائے انگریجیٹ کونسل کی لوکیاں ہیں جو  
ضلع حیدرآباد میں رہتے ہیں۔

میں خدا مسلم کہتے واقعات اس طرح ہیں کہ  
آئے رہتے ہیں۔ اسکی بیوی کو طلاق دے سانی دیا جا  
سکتا۔ اور ان کے مذہب کے قانون میں اسکی گناہ  
نہل سکتا۔ تو انے انوسناک تھیں اندام قتل  
اور پھر اپنی ملازمت سے برطرفی وغیرہ کی نوبت ہی  
آئی؟ شریٹ اسلامی بننے لگے۔ نہ۔ متنبہ گناہ  
ہندوں کی ایک ایک ضرورت کی تکمیل حضرت شری کے  
ہر سرسید کی جامع ہے۔ یہ بچائے خود مجرا نہ اور اس  
ضدان مذہب ہونے کی دلیل ہے۔ طلاق کا قانون آخراں  
توہن کو بھی ناز کر اور ملک کو اختیار کرنا پڑے گا جو

## جامعہ نصرت ربوہ میں داخلہ

جامعہ نصرت ربوہ میں فرسٹ ایئر کا داخلہ ۱۶ جون بروز منہ سے شروع ہے۔  
اور دس دن تک جاری رہے گا۔ دس دن کے بعد داخلہ لیٹ فیس کے ساتھ لیا جائیگا۔  
کالجز میں آرٹس کے تقریباً تمام مضمین پڑھانے کا انتظام ہے۔ مروجہ تعلیم کے علاوہ  
دینیات کی اصلی تعلیم بھی دی جاتی ہے۔ کالج کے ساتھ ہوسٹل بھی ہے۔  
پراسیکشن اور فارم داخلہ پرنسپل جامعہ نصرت کو لکھ کر منگوائے جائے۔  
(ڈاکٹر کبراس جامعہ نصرت)

## تعمیرات سندھ کے لئے ٹنڈر

سندھ میں سسٹم کی تعمیرات کے لئے لیبر ریٹ پر ٹنڈر درکار ہیں۔ عمارات پختہ  
ایٹ و کچی ایٹ سے تیار کی جائیں گی۔ فرسٹ پختہ ایٹ و سیمنٹ پلستر کے ہوں گے۔  
باہر ٹیپ و سیمنٹ پلستر ہوگا۔ چھبے گز ڈروٹھی آئرن کی ہوگی۔ دروازے کھڑکیاں  
دیو دار وکیل کی گڑھی سے تیار ہوں گے۔ جبہ لٹا حیل وکیل الا رعایت تحریک جدیدہ لبوہ  
کے دفتر سے حاصل کی جاسکتی ہیں۔ ٹنڈر کی وصولی کی آخری تاریخ جولائی ۱۹۳۳ء ہے۔  
اس کے بعد کوئی ٹنڈر قبول نہیں کیا جائے گا۔ یہ ضروری نہ ہوگا۔ کم سے کم ٹنڈر منظور کیا  
جائے۔ جس ٹیکسٹ کے کام ل حاصل جائے گا۔ اس کو صفحہ کے اندر اندر موقع پر بھیج کر  
کام شروع کرنا ہوگا۔ چونکہ تعمیر کے کام ایک سے زائد ہو سکتے ہیں۔ اس لئے ایک سے  
زائد ٹیکسٹ کے کام دیئے جاسکتے ہیں۔ ٹیکسٹ کے کام کو ٹنڈر میں وضاحت کرنی  
چاہئے۔ کہ وہ کتنی لیبر کا موقع پر انتظام کر سکیں گے۔  
(ڈاکٹر الزاراعت ربوہ)



کر اپنی یقین دہانی کے متعلق خود اصرار کا کیا خیال تھا۔ مری محمد علی کے بیان کے مطابق حکومت کو جتنکے پر مجبور کر دیا گیا تھا۔ مولانا دودو غزنی نے بھی خیال دوسرے انداز میں بیان کیا تھا۔ یہاں انہوں نے اٹلی پور کے کنونشن میں ۲۶ سے ۲۸ ستمبر تک منعقد ہوا اتفاقاً تھا کہ انتہائی احکام دہاں لینے کے ثابت ہوتا ہے کہ حکومت نے پرتو اڑا دی ہے۔

(۱۸) ۱۹ اگست ۱۹۵۲ء کو مسٹر نذیر احمد انیس بی۔ بی۔ ایم۔ اسٹریٹ تاج الدین کے گروہ اور شیخ حامد لہیا کے گروہ کے درمیان میدان میٹروپولیٹن پر یہ دوائے ہی کہ جس میں غلطی اور نا اتفاق کے آثار نظر آ رہے ہیں۔ مسٹر قنات نے اسے "دی لبریا" قرار دیا۔ اور انہوں نے سی۔ آئی۔ ٹی کو ہدایت کی کہ وہ اس صورت حال اور اس کے انکافی نتائج سے مرکزی حکومت کو مطلع کرے۔ لیکن رپورٹ میں اس میں بی۔ بی۔ ایک فٹو سے لگا کر کہا گیا کہ ۲۵ جولائی کو مولانا دودو غزنی اور دوسرے علماء نے دیا تھا۔ اور جس میں کہا گیا تھا۔ مرزا غلام احمد کو جو لوگ بنی بجا مجبور یا رام بھی کہتے ہیں۔ وہ بھی مرزا نہیں اسلام کے مطابق وہ واجب القتل ہیں۔ اور جو حکومت اس حکم پر عمل نہیں کرتی اس کا بائیکاٹ کر دینا چاہیے۔ اسے بعض علماء کے سامنے پیش کرنے کی پیش ہرنا تھا۔ جو کہ اسے اسے دے تھے۔ لیکن نہیں آئے۔ انہوں نے ان قابل اعتراض تقریروں کا بھی ذکر کیا۔ جو جھنگ، لاہور، تھانا منگلوری، بانا اور ڈنگو کی کمیونٹی میں کی گئی تھیں۔ اور ان میں یہ دوائے دی تھیں۔ . . . . کہ تحریک علی طور پر دم توڑ رہی ہے۔ اور اس کے مدد سہاوتی اہمیت باقی رکھنے اور دوسرے جگہ کرنے کے لئے اسے ذمہ دہ رکھنا چاہتے ہیں۔ رپورٹ میں جو کچھ کہا گیا تھا۔ اس کے بعد کسی آسودہ خاطر کی گنجائش باقی نہیں رہتی۔ اور نذیرا مسلم برتا ہے۔ کہ وہ دونوں گروہوں کے اندر جھوٹ کی خبر سے مسٹر نذیر احمد گراہ ہو گئے تھے۔ پوچھیں کہ دوسرے فرسوش نہیں تھے۔ اس رپورٹ میں مسٹر ازر علی نے کہا کہ اصرار نہ تھا۔ اگرچہ کچھ ٹکے تھے۔ لیکن جلسوں کی تعداد میں کوئی کمی نہیں ہے۔ اور تحریک خوناک امکانات کی حامل ہے۔ اسپیکر جنرل نے ۲۸ ستمبر کو مسٹر محمد کھانا کو تحویک گراہی طرح جاری رہنے دی تھی۔ یہیں سنگین صورت حال کا مقابلہ کرنا ہو گا۔ اگر ممکن ہے۔ اس پر تاہر پانا نا ممکن ہو جائے نہیں ہے۔ یہ فوٹو ہم سیکرٹری یا وزیر اعلیٰ کو نہیں۔ بلکہ گورنر کو بھیجا۔ مسٹر ازر علی کا کہنا ہے کہ دنیا غافل

اس یقین کے ساتھ لگایا کہ گورنر نے یہ اس معاملے کو کوئی حکومت کے علم میں نہ لیں۔ ہمارا بھی یہ خیال تھا۔ اور اسی وجہ سے ہم نے مسٹر ازر علی سے دریافت کیا۔ مسٹر قرآن علی خان کا نظارہ یہ خیال تھا کہ عدالتی حکومت صورت حال سے جو طرح پٹ رہی تھی۔ وہ اطمینان بخش نہیں تھا۔ اولہ لہیا نے غیر معمولی طریق کا اختیار کیا۔ جو وزارتی نقطہ نظر سے غائبانہ قابل اعتراض ہے کہ انہوں نے کوشش کی کہ اس معاملے میں گورنر کو بھیجیں لیکن گورنر نے نوٹ پر صرف دستخط کر دیئے۔

(۱۹) ۱۹ اگست اور ۲۹ ستمبر ۱۹۵۲ء کے درمیان میں۔ پی۔ بی۔ نے صورت حال کے احوال پر اثر انداز ہونے کے متعلق جائزہ لیا تھا۔ جولائی ۱۹۵۲ء تک ملتان۔ لاہور۔ منگلوری اور جھنگ میں ۱۱۱۱ احمدی اپنے عقیدے سے پورے تھے۔ لگاتار احمدی اپنے خاندانوں سمیت اپنے مکان چھوڑ گئے۔ ۲۵ جولائی ۱۹۵۲ء کو لہور میں مذہبی آبادی نے دوسرا تہ روزہ اور دو استانیوں کو نوکر سے برفٹ کر دیا۔ ڈیپٹی کمشنر نے اس حکم کو منسوخ کر دیا۔ مسٹر ازر علی نے کہا کہ پاکستان ذوقِ اسلامی کی طرف جا چکا ہے مسٹر قنات نے ۲۸ ستمبر ۱۹۵۲ء کو نوٹ پر دستخط کیے۔ مذہب کی تبدیلی میں سرور اور لہیا نیشنل کے اس شاہدے کی یاد دلاتی ہے۔ جب وہ اس موقع کے گورنر تھے تو انہیں جماعت احمدیہ کا روت سے اس میں خلل اندازی کا کوئی حذر نہ تھا۔ کیونکہ یہ ایک چھوٹی سی جماعت ہے۔ اس لئے اگر احمدیوں کے خلاف دھمکی آمیز تقریریں کی جاتی ہیں۔ تو اس میں خلل پڑنے کا کوئی ڈر نہیں کیونکہ وہ ملت۔ اپنے عقیدے کو چھوڑ سکتے ہیں۔

(۱۰) ڈسکر میں ۲۲ ستمبر ۱۹۵۲ء کو آل مسلم پارٹی کنونشن۔ اس کنونشن میں جو تقریریں ہوئیں ان کے قابل اعتراض تقریر کا خلاصہ درج ذیل ہے۔  
ایم غلام بی جانا زہ۔ مرزا غلام احمد ایک ہمدردی ایک فضول شخص اور ناقابل توجہ کی نوعیت میں جاننا چاہئے۔ جو ہمدردی محمد ظفر اللہ خاں کہتے ہیں کہ مسٹر ملن نے ہونے کے ذمہ دار ہیں۔  
صاحبزادہ فیصل بلن۔ جس طرح گیدو پر فروردی اور بی پر کوشش کا تصور نہیں کیا جاسکتا، اسی طرح پاکستان کے متعلق ظفر اللہ اور دیگر مرزا میں

پر جو دوسرے نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ وہ غلام ہیں مرزا غلام صاحب نے دتلف تھے۔ وہ بہت احمق ہیں گورنر کو ڈھیلا سمجھ کر استعمال کرتے تھے۔ اگر مرزا فی اسلام قبول نہیں کرتے۔ تو ہم اس مقصد کو حل کرنے کے لئے ہر وہ چیز کریں گے جو ہمارے ہاتھ میں ہے۔ اس صورت میں انہیں زمین ٹیکٹوں کو ٹیکسوں اور دہرہ کی ٹیکسٹ سے ہاتھ دھونا پڑے گا۔

یہ ظفر علی شمس۔ مرزا فی ذیل اور کہتے ہیں اور ان میں مزید احترام کا تقاضا ہے۔  
شیخ حسام الدین۔ ظفر اللہ کے اندرونی طور پر بھارت سے تعلقات ہیں۔ انہوں نے ایکٹو اور کئی بلاک کے خلاف ت کے لئے یہ دہریوں کے ہاتھ مضبوط کرنے کے لئے فلسطین کی تقسیم کرانی۔

۱. جاسوسوں کا گروہ  
مید غلام اللہ ۵ جنوری ۱۹۵۲ء جاسوسوں کا ایک گروہ ہے اس کے سربراہ ڈنگو یا اور مرحومہ ملکہ کے بارے میں کچھ ہے۔ جس کا نام لکھنا ہی مناسب سمجھا گیا ہے۔

(۱۱) ۲۵ اگست ۱۹۵۲ء کے "احسان" میں مرزا غلام احمد کو نیا سیتی بنائے ہوئے "سہانا" پاکٹ بک نکالنا شہادہ دیا گیا۔ اس پاکٹ بک میں مذہبی تنازعے سے متعلق غیر شائستہ اور دہن تھے اور یہ سب سے پہلے ۱۹۵۲ء زہدی میں شائع کی گئی۔

(۱۲) ۱۹ اکتوبر ۱۹۵۲ء کو شیخ پوریہ اور ۳۱ اکتوبر کو چوہدری کازہ میں کنونشن۔

صاحبزادہ فیصل الحسن۔ جو شخصیت نبوت اور نبوت کی بیٹی کی عزت کو محض ذمہ دہرہ کا وہ پاکستان کو بھرتوہ نہ رکھ سکا۔ مرزا غلام نے کہا جو مجھے تسلیم نہیں کرتے۔ وہ دہریوں کی اولاد ہیں۔ پنجاب کے ذمہ دار اور خواجہ ناظم الدین بھی انہیں تسلیم نہیں کرتے تھے۔ اگر وہ نبی کی عزت کی حفاظت نہیں کرتے تو انہیں کم از کم اپنی ماؤں کی عزت کی حفاظت ہی کرنی چاہیے۔  
مرزا غلام بی جانا زہ یہ کاغذی ساپ۔  
ظفر اللہ۔ بیرونی دستوں سے زیادہ خوناک ہے۔ ہم اپنی طریقے سے لڑ رہے ہیں۔ میری کتابیں خریدیں۔  
یہ منظر علی شمس۔ جو خواجہ ناظم الدین اور دوتانا کو عوام کے جذبات کا احترام کرنا چاہیے۔ جنہوں نے ان کو کرسیاں دی ہیں اور وہ انہیں واپس لے بھی سکتے۔

ہیں۔ گورنر ظفر اللہ کے ذریعے ہاتھوں سے لیا۔ مرزا فی اپنا مقصد حاصل کرنے کے لئے لڑکیاں پیش کرنے سے بھی نہیں ہچکچاتے۔ شیخ حسام الدین۔ ظفر اللہ جاسوس اور قدار ہے۔ ڈی۔ آئی۔ جی نے اس رپورٹ پر لکھا کہ اس رپورٹ پر نذیرا سہیل ہے۔ یہ وزیر اعلیٰ نے اس نوٹ پر دستخط کر دیئے۔

۲۲ ستمبر ۱۹۵۲ء کا فیصلہ

اس عنوان کے تحت ہم ان متعدد فائلوں کا ذکر کریں گے۔ جنہیں وزیر اعلیٰ نے جوت کے لئے منظور کر دیا گیا۔ اور جن کے سلسلے میں ۲۲ ستمبر کو فیصلہ کیا گیا۔

۱. داد پٹھان ۱۵ اور ۱۶ فروری کو کوئٹہ لہا لہیڈی کی تقریریں۔ تقریروں کے مندرجہ ذیل اقتباسات توجہ کے مستحق ہیں۔  
۲. مسٹر تاج الدین۔ ظفر اللہ کا ریاست احمد اسلام کے خلاف سرگرمیوں سے بڑھتی کے بعد ان پر مقدمہ چلایا جائے گا۔

۳. قاضی احسان احمد۔ جنگ قدار اور قدار اور ان یا سچائی اور جھوٹ کے درمیان ہے۔۔۔۔۔ ان دونوں سو داغ داغ ثروت اور قیاس جاسوس اور نبی کی اصطلاح ایک جیسی ہی ہیں اسلام کی حفاظت کے لئے تشدد کی اجازت ہے۔ اگرچہ تبلیغ کے لئے اس کی اجازت نہیں مرزا فی کلمات کے ساتھ دوبارہ مشاغل ہو جائینگے مگر کہیں۔ مرزا یوں کو اپنے قبرستانوں میں دفن نہ کرنے دو۔

عبدالرشاد ۵۔ مرزا یوں کو عقیدہ مکلف کرتے ہوئے بکری لگا۔ مرزا غلام احمد مجال اور چھوٹے بنی تھے۔

(باقی)

**احمدیہ کے خلاف پانچ اعتراضات**  
معہ جواب  
مخبر حضرت امام جماعت احمدیہ  
اردو انگریزی میں  
کا ڈرائے پر  
**مفت**  
عبداللہ الدین سکندر آبادی

